

Решение
пленарного заседания Совета ректоров вузов Ростовской области
04 декабря 2024 года по вопросу:
**«Перспективы профессионального выбора
выпускников СПО Ростовской области»**

Заслушав и обсудив доклад председателя секции СПО Греховодовой Мариной Николаевны о перспективах профессионального выбора выпускников СПО Ростовской области, Совет ректоров отмечает следующее.

Среднее профессиональное образование в реалиях настоящего времени является частью образовательной цепочки и представляет взаимодействие между несколькими сторонами подготовки кадров: школами, колледжами, вузами и работодателями. Система подготовки специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих - важнейший ресурс развития экономики и человеческого капитала. СПО оперативно обеспечивает рынок труда представителями самых нужных профессий во всех отраслях: от сельского хозяйства до финансов, ИТ и креативных индустрий.

Во исполнение подпункта "а" пункта 2 перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам Петербургского международного экономического форума от 26 июня 2021 г. № Пр-1096 распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2021 г. № 3581-р утверждена Долгосрочная программа содействия занятости молодежи до 2030 года (далее - Программа). В приоритетном порядке мероприятия Программы направлены на содействие занятости обучающихся и выпускников профессиональных образовательных организаций.

В Ростовской области за последние три года отмечается рост количества выпускников 9 классов, поступивших в образовательные учреждения СПО.

Отметим также, что в ответе на вопрос: «Что побудило Вас поступить в учреждения СПО?» большинство молодых людей мотивированы стремлением быстрее получить профессию и самостоятельно зарабатывать. Подобным образом среди обучающихся в учреждениях СПО ответили 54%, обучающихся по программам СПО на базе вуза - 28,8%, и 35,3% респондентов из числа студентов 1 курса вуза, имеющих СПО.

На принятие решения о поступлении в учреждения СПО выпускников школ побуждают следующие факторы:

- результаты учебы в школе не давали шансов поступить в вуз на бюджет, а платить за учебу нет возможности (не хотелось продолжать учебу в школе);
- считаю для себя достаточным среднее профессиональное образование;
- родители (учителя в школе) рекомендовали сначала получить среднее профессиональное;
- учеба в вузе для меня была бы сложнее, чем в техникуме (колледже);
- невысокая стоимость обучения и возможность легче найти работу с таким образованием, шансы социального лифта для подростков из малообеспеченных семей.

По прогнозам выпуск студентов СПО в 2025 году составит по учреждениям, подведомственным Министерству образования Ростовской области - 14585 чел., из них – 2536 планируют продолжение обучения в вузах без совмещения с трудоустройством, что составляет 17% от общего числа выпускников, трудоустроются - 5988 чел. (41%).

Из числа выпускников (1914 чел.), обучающихся по программам СПО на базе вузов, планируют поступление в вуз (при этом 54,7% обучающихся планируют продолжить обучение в том же вузе, при котором обучаются в данный момент) – 701 чел., (37 %); среди них несколько преобладают студенты гуманитарных и естественнонаучных образовательных областей (83,2% и 77,3% соответственно). Трудоустройство - 629 чел. (33%).

На основании вышеизложенного Совет ректоров **решает**:

1. Для удовлетворения региональных потребностей в кадрах и контроля соотношения численности выпускников, получивших СПО и продолживших обучение в вузах без совмещения с трудоустройством, необходимо синхронизировать запросы региона, отрасли и деятельность вузов.
2. Сформировать развернутую систему профориентационной работы «Школа—СПО—Вуз»:
3. В рамках сетевого взаимодействия рассмотреть возможность участия преподавателей вузов в образовательном процессе СПО.

Председатель Совета ректоров вузов
Ростовской области, ректор ДГТУ,
д.т.н., профессор, академик РАО



Б.Ч. Месхи